

МАКАРЬЕВСКАЯ ЖИЗНЬ

Выходитъ ежедневно: по средамъ, пятницамъ и воскресеньямъ въ размѣрѣ 4-хъ страницъ, по остальнымъ днямъ—въ видѣ бюллетеней въ одну или двѣ страницы.

Контора и редакция: г. Макарьевъ, Костр. губ., домъ высшаго начальнаго училища. Редакция для личныхъ объясненій открыта съ 10 до 12 ч. дня. Лица, желающія сообщить какія-либо свѣдѣнія для газеты, благоволятъ телефонировать по одному изъ слѣдующихъ №№ 37, 49, 42, 74 и 36, съ просьбою передать означенныя свѣдѣнія редакціи.

Рукописи, посылаемыя въ редакцію, должны быть подписаны авторомъ и снабжены его адресомъ. Рукописи, не припѣтыя къ печатанію, не возвращаются. Рукописи могутъ быть, по усмотрѣнію редакціи, исправляемы и сокращаемы. Рукописи безъ обозначенія говорара считаются бесплатными. Лица, желающія доставить какія-либо сообщенія въ редакцію, но не обладающіе знаніемъ правилъ орфографіи или умѣніемъ литературнаго изложенія мыслей, редакція проситъ этимъ не стѣсняться, такъ какъ она принимаетъ на себя обязанность исправленія рукописей.

Подписная цѣна:

Съ доставкой и пересылкой на 1 мѣс. 1 р. 50 к., безъ пересылки (въ маг. Троицкаго) 1 руб. 30 к. въ мѣс. Подписка принимается только съ 1-го и до 1-го числа и съ 15-го до 15-го.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:

1/4 столбца 2 р.; строка пегита 15 к. При повторныхъ объявленіяхъ плата по соглашенію. Объявленія съ предложеніемъ труда—20 коп. за разъ.

ГРАЖДАНЕ, ПОДПИСЫВАЙТЕСЬ НА ЗАЕМЪ СВОБОДЫ!

Городскія выборы.

Революція разрушила старый строй государства только потому, что дальше жить при обветшавшихъ порядкахъ стало невозможно. Стоятъ за сохраненіе того управленія, которое было у насъ до конца февраля, значило готовить гибель Россіи, готовить торжество германцевъ, содѣйствовать тому, чтобы русскій народъ на долгіе годы обреченъ былъ работать для обогащенія нѣмцевъ, оставаясь самъ невѣжественнымъ, бѣднымъ и поработченнымъ. Революція снесла старый порядокъ по тѣмъ же соображеніямъ, по которымъ мы сносимъ ветхій домъ, грозящій обрушиться и подъ развалинами своими похоронитъ обитателей.

Но старое, негодное для жилья зданіе славываемъ мы только для того, чтобы выстроить новое, удобное, свѣтлое и здоровое, со всѣми улучшеніями, которыхъ не знали въ прошломъ, прочное, способное простоять долгіе годы, такое, которому не страшны ни бури ни грозы. И передъ временнымъ правительствомъ тотчасъ, какъ только оно взяло власть въ свои руки, встала отвѣтственная и трудная задача: какъ построить заново зданіе русской государственности, чтобы въ

новомъ строѣ могли осуществиться и свобода, и равенство, и братство, и не только осуществиться, но и сохраниться на долгіе и долгіе годы.

Правительство, кажется намъ, разрѣшило труднѣйшую задачу государственнаго строительства и мудро и просто, начавъ съ фундамента—съ организаціи самоуправленія городского и волостныхъ земствъ.

Въ созданіи этихъ самоуправленій, городского и земскаго, примутъ участіе всѣ граждане, достигшіе 20 лѣтъ, мужчины и женщины, потому что всѣ сознательные должны быть заинтересованы въ томъ, что они устраиваютъ *для себя сами*.

Воля населенія скажется въ томъ, что оно выберетъ гласныхъ въ думу (въ городахъ) и въ земство (въ волостяхъ) и ввѣритъ своимъ избранныкамъ власть руководить общественными дѣлами для общей пользы. И всѣмъ надо принять участіе въ выборахъ, не уклоняться отъ нихъ, не говорить себѣ, что „и безъ насъ обойдется“. При старыхъ порядкахъ какъ-разъ и дѣйствовало это „безъ насъ обойдется“. Оно, правда, и обходилось, потому что и въ волостяхъ, и въ земствахъ, и въ городахъ забота о народномъ здравіи, о школахъ, дорогахъ, о всякомъ благоустройствѣ

вообще, возлагалась на немногихъ, преимущественно состоятельныхъ или прямо богатыхъ, которые и безъ помощи земства или городской думы легко находили пути и къ тому, какъ дать образованіе своимъ дѣтямъ, и какъ лѣчиться или оберечься отъ болѣзней, и какъ разумнѣе и выгоднѣе вести свои хозяйственныя дѣла, и пр. и пр. и пр. Естественно, что такіе люди не были заинтересованы кровно, до боли и муки душевной. въ томъ, чтобы общее дѣло къ которому они были приставлены, вершилось и къ возможно большей и общей пользѣ пользы, для всѣхъ безъ различія званія и занятій и положенія. Бывало и хуже: случалось и въ земствахъ и городахъ, что городскіе и земскіе гласные твердо помнили, что „своя рубашка ближе къ тѣлу“. И кто же не знаетъ всѣхъ этихъ случаевъ неравнодѣльности и несправедливости распределенія городскихъ и земскихъ налоговъ, отказа земства и городовъ отъ устройства школъ, больницъ, дорогъ и пр., нужда въ которыхъ такъ остро чувствовалась той частью населенія, которая составляетъ большинство, и лишена была участія въ управленіи общественными дѣлами.

Были при старомъ правительствѣ и такіе общественные дѣятели въ городахъ и земствахъ, для которыхъ земское и городское дѣло представлялось въ иномъ свѣтѣ, которые, лично обезпеченные, понимали ясно, что благо государственное требуетъ, чтобы главнѣйшія заботы самоуправленія были обращены на поднятіе благосостоянія главнымъ образомъ бѣднѣйшихъ слоевъ населенія, чтобы слои эти, постепенно увеличивая свои достатки, становясь образованнѣе, поднялись до одного съ ними уровня матеріальной обезпеченности и умственного развитія. Безъ сомнѣнія каждый городъ, каждый уѣздъ знаетъ не одного, а многихъ такихъ благородныхъ тружениковъ. Но и всякому хорошо понятно, что именно эти то голодные люди и не были пріятны правительству, что они то и были подозрительны и губернаторамъ, и министрамъ, которые мѣшали ихъ благородной работѣ, часто устранили ихъ отъ нея всеми способами, вплоть до насильственныхъ путешествій въ мѣста „не столь отдаленныя“.

Такъ было въ недавнемъ прошломъ. Но тогда массы населенія не были ответственны за неурядки въ городскомъ и земскомъ хозяйствѣ; тогда эти массы населенія могли только «скланяться и благодарить» за тѣ крохи, которыя отъ этого хозяйства имъ перепали.

Теперь совсѣмъ иное. Если *всѣ* приз. къ выборамъ, то *найд.* и *наидая* должны помнить, что они и будутъ за отвѣтственны то, худы или хороши окажутся ихъ избранныки. Отвѣтственность передъ совѣстью будетъ и на томъ, кто въ выборахъ принималъ участіе, и на тѣхъ, кто отъ выборовъ уклонился. На уклонившихся отвѣтственность должна пасть еще большею тяжестью, потому что принимать участіе въ выборахъ не только долгъ—предъ роднымъ городомъ, но и долгъ передъ всею Россіей.

Исполнимъ, граждане, этотъ свой долгъ передъ родиной! Насъ много, насъ тысячи. Сообразимъ, кто изъ насъ способенъ болѣе другихъ потрудиться для пользы общей,

приглядимся другъ къ другу, стоворимся, поспоримъ, взвѣсимъ. Тѣ немногіе десятки гласныхъ, которыхъ мы выдвинемъ изъ своей среды, пусть будутъ плоть отъ плоти нашей и кость отъ костей нашихъ. Среди насъ есть и бѣдные и богатые, и болѣе или менѣе образованные, и принимавшіе раньше участіе въ выборахъ и не принимавшіе (громадное большинство). Выборы—это подсчетъ нашихъ силъ, смотрь ихъ. Осмотримся, подсчитаемъ—и лучшія свои силы отдѣлимъ для работы на пользу города.

Не нужно забывать, что выборы въ городъ, кромѣ важности ихъ для мѣстной жизни, важны еще и государственными своимъ смысломъ, такъ какъ они—школа для насъ, подготавливающая насъ къ разумной политической жизни.

Надо помнить, что въ будущемъ, уже, быть можетъ, недалеко, мы должны принять участіе въ выборахъ депутатовъ въ Учредительное Собрание, которое установитъ государственные порядки, основные законы, и дѣйствіе этихъ порядковъ, этихъ законовъ мы, и дѣти, и внуки наши будемъ живо чувствовать во всехъ проявленіяхъ нашей дѣятельности, на каждомъ шагу. Поэтому намъ не все равно, *кто* будетъ учреждать законы. Наши избранныки въ Учредительномъ Собраніи должны будутъ подать свои голоса за установленіе въ Россіи республиканскаго правленія, потому что только республика въ состояніи оградить и сохранить нашу свободу. Если же таковы должны быть тѣ, кого мы пошлемъ въ Учредительное Собрание, то тѣ, кого мы изберемъ въ руководители мѣстной жизни, развѣ могутъ быть сторонниками стараго правительства? Нѣтъ, конечно, а потому и въ думу нашу и земство наше мы изберемъ сторонниковъ демократической республики, стойкихъ и убѣжденныхъ поборниковъ свободы, порядка и закона.

Ш.

Сообщеніе изъ ставки.

Официально, 3 мая.

Западный фронтъ.

Перестрѣлка и поиски развѣдчиковъ.

Румынскій фронтъ.

Перестрѣлка и поиски развѣдчиковъ.

Кавказскій фронтъ.

Въ районѣ западнѣе и юго-западнѣе Каланасова отбиты попытки турецкихъ развѣдчиковъ подойти къ нашимъ позиціямъ.

Въ районѣ восточнѣе Кабри-Шириня отрядъ нашихъ пограничныхъ казаковъ былъ окруженъ курдами. Послѣ часового боя пограничники—казаки пробились, потерявъ 15 человекъ убитыми и 7 ранеными. На остальномъ фронтѣ перестрѣлка и поиски развѣдчиковъ.

Официальное сообщеніе союзныхъ правительствъ.

Французское сообщеніе.

ПАРИЖЪ, 3 мая офф. вечернее. Германцы продолжали свои атаки противъ района къ сѣверу и сѣверо-западу отъ мельницы Лаффо. Несмотря на многочисленность непріятельскихъ силъ и ожесточенность атаки, наши войска нанесли противнику крупный уронъ. Въ нѣсколькихъ пунктахъ, гдѣ наши войска отошли, мы произвели блестящія контръ-атаки, давшія намъ возможность снова завладѣть всею уступленнымъ пространствомъ. Германцы понесли большія потери, пытались остановить наше наступленіе новыми атаками, которыя отбиты нашимъ заградительнымъ и пулеметнымъ огнемъ. Нами взяты сотни раненыхъ плѣнныхъ, также большое число раненыхъ германцевъ. Артиллерійскій бой, носящій весьма ожесточенный характеръ, продолжался на всемъ фронтѣ. Въ районѣ Кранна, происходитъ довольно сильный артиллерійскій бой. На остальномъ протяженіи фронта день прошелъ спокойно.

Дѣйствія летчиковъ. Днемъ 2 мая наши летчики сбили три германскихъ самолета.

Военныя дѣйствія на ближнемъ востокѣ къ западу отъ озера Дойранъ британская армія продвинула свою линію впередъ на семьсотъ метровъ.

Болгары на фронтѣ, протяженіемъ въ 5 километровъ понесли значительныя потери убитыми и ранеными и оставили въ нашихъ рукахъ некоторое

число плѣнныхъ.

Мы сохранили за собою всѣ занятыя позиціи. Сербы произвели успешное внезапное нападеніе на Граденицы, захвативъ плѣнныхъ. Въ излучинѣ Црны на сербскомъ фронтѣ, несмотря на туманъ происходятъ сильныя артиллерійскія бои.

ЛОНДОНЪ, 1 мая. Замедлен. въ пути. Въ теченіе ночи были отражены неприятельскіе набѣги къ востоку отъ Елеи

и Ипра, причѣмъ нами взяты плѣнные. Въ теченіе ночи мы продвинулись въ районъ Ре.

РИМЪ, 3 мая, офиц. На фронтѣ происходилъ сильный артиллерійскій бой, въ результатѣ нашихъ набѣговъ мы значительно продвинулись къ склонамъ Монтекукко и къ холмамъ къ востоку отъ Гориды. Число захваченныхъ нами плѣнныхъ въ разныхъ частяхъ достигаетъ 200.

Съѣздъ учащихся начальныхъ школъ Макарьевского уѣзда.

Второй день съѣзда (1 мая с. г.)

Предсѣдатель собранія А. И. Кондорскій, по требованію присутствующихъ, предложилъ секретарю прочесть протоколъ предыдущаго собранія, какой былъ прочитанъ и съ небольшою поправкою былъ принятъ.

По заявленію секретаря А. Лобанова, предсѣдатель предложилъ избрать еще секретаря. Былъ избранъ В. А. Лебедевъ.

Далѣе было приступлено къ разрѣшенію вопросовъ.

§ 8 повѣстки. О матеріальномъ положеніи учащихся.

Были предложенія установить основной окладъ въ 1200, 1500 и 1800 рублей. Большинствомъ 85 противъ 66 было принято 1500 руб.

§ 9-й. О наймѣ помѣщенія для школъ и квартиръ учащихся.

Собраніе находитъ желательнымъ, чтобы помѣщенія для школъ, по предложенію Управы, подыскивались самими учащими. Въ тѣхъ училищахъ, гдѣ въ 1917 году заключается контрактъ найма помѣщенія, учащіе должны подать заявленія въ Управу о старыхъ помѣщеніяхъ и указаніе о другихъ, болѣе лучшихъ. Отдѣльная квартира для учащихся снималась бы самими учащими. Квартиры для училища должны быть нанимаемы безъ прислуги. Увеличить ассигнованіе на наемъ прислуги при собственномъ школьномъ помѣщеніи до 100 процентовъ

§ 10-й. О санитарномъ надзорѣ за школами и ненормальныхъ гигиеническихъ условіяхъ.

Съѣздъ выразилъ желаніе,

чтобы земство обязало врачей и фельдшеровъ выѣзжать въ школу по заявленію учащихся и чтобы сами учащіе больше обращали вниманія на ненормальныя гигиеническія условія въ школахъ и стремились къ устраненію ихъ. Съѣздъ желаетъ, чтобы въ каждой школѣ имѣлась аптечка, которая, приобретаясь на средства земства, періодически пополнялась бы и чтобы медицинскій персоналъ, навѣщая школу, давалъ соответствующія указанія учащимъ, а школьная бібліотека имѣла бы доступныя книги по медицинѣ и таблицы первой помощи.

§ 11. О предоставленіи учащимъ льготныхъ проѣздовъ на каникулы по земскимъ билетамъ.

Собраніе постановило: просить Земскую Управу, не найдеть ли она возможнымъ предоставить проѣздъ по открытымъ листамъ на Рождественскія и Пасхальныя каникулы; тѣмъ же учащимъ, которые не имѣютъ возможности пользоваться земскими лошадьюми, земство должно доплачивать разницу сверхъ прогоновъ. Вновь назначаемыхъ учителей и учительницъ должно провозить бесплатно къ мѣсту служенія, а для перевозки багажа, сверхъ полагаемаго кондичіями вѣса, спрашивалась бы еще лошадь за доплату 3 коп. съ версты.

§ 12. О курсахъ. Лѣтомъ текущаго года не представляется возможности устройства курсовъ въ виду того, что въ концѣ мая имѣетъ быть Губернскій Учительскій Съѣздъ въ г. Костромѣ, и учащимъ предстоитъ принять широкое участіе въ деревнѣ по подготовкѣ населенія къ выборамъ въ Учредительное Собраніе. На будущее же время съѣздъ выражаетъ желаніе о необходимости

устройства учительскихъ курсовъ ежегодно по педагогическимъ и общеобразовательнымъ предметамъ. Собраніе постановило привѣтствовать Губернское Земство за устройство курсовъ и выразить пожеланіе чрезъ избранныхъ делегатовъ, чтобы они были не недѣльными, а двухнедѣльными.

Съѣздъ выражаетъ желаніе учительскіе съѣзды устраивать ежегодно, какъ уѣздные, такъ и порайонныя.

Въ виду поступленія заявленія министерскихъ учащихся собраніе постановило просить земство принять эти училища въ свое вѣдѣніе, пересмотрѣть ассигновки на хозяйственныя нужды ихъ въ виду дороговизны.

Собраніе считаетъ необходимымъ для объединенія всѣхъ школъ просить земство принять церковно-приходскія школы въ свое вѣдѣніе съ предстоящаго учебнаго года.

§ 19-й. Объ организаціи разумныхъ развлеченій для дѣтей и устройствъ садовъ при собственныхъ зданіяхъ.

Собраніе считаетъ необходимымъ устроить при школахъ, особенно собственныхъ, площадки для игръ и разумныя развлеченія и просить Управу ежегодно ассигновать суммы на этотъ предметъ, поручивъ бібліотечной комиссіи разработать этотъ вопросъ. Собраніе постановило: просить земство притти на помощь по устройству садовъ при начальныхъ училищахъ тамъ, гдѣ имѣется своя земля и есть желаніе учащихся.

§ 24-й. Объ организаціи при Управѣ музея—выставки учебниковъ, учебныхъ пособій и руководства для учащихся—собраніе постановило предложить бібліотечной комиссіи заняться организаціей его.

Мѣстная жизнь.

Засѣданіе комитета общественной безопасности.

3 мая.

Все засѣданіе было цѣликомъ о пропагандѣ займа свободы.

Постановлено: 1) напечатать и разослать воззванія къ населенію уѣзда.

2) Избрать комиссію для составленія краткихъ воззваній (плакатовъ).

3) Избрать комиссію для разъясненія объ условіяхъ подписки на заемъ и выгоды этого займа для подписчиковъ.

4) Обратиться къ председателю правленія союза учителей В. П. Макарову и волостнымъ комитетамъ съ просьбою командировать лекторовъ по пропагандѣ займа и по устройству митинговъ и манифестацій. Желательно, чтобы митинги были устроены въ свободные для населенія праздничные дни.

5) Обратиться въ мѣстные органы печати съ просьбою посвятить по одному номеру газеты и журнала специально пропагандѣ займа.

Какъ на одну изъ причинъ неуспѣха займа г. Шиголевымъ была указана та государственная разруха, которая совершается у насъ сейчасъ. Въ прекрасныхъ, полныхъ горячаго чувства любви къ родинѣ, рѣчахъ Шиголева и Макарова была ярко очерчена картина этой разрухи, неизбежный результатъ которой—гибель свободы и родины. Были прямо указаны и виновники этой разрухи—это та кучка людей, которая сейчасъ фактически управляетъ Россіей, недостойно прячась отъ ответственности за результатъ своей дѣятельности за спину временнаго правительства. Она парализовала дѣятельность законной, всей Россіей признанной и состоящей изъ избранниковъ народа власти и внесла своими безтактными и преступными выступленіями дезорганизацію и въ армію и въ народъ. А. И.

Голятинымъ представителемъ ремесленниковъ была высказана глубоко справедливая мысль, что напрасно эти люди прячутся отъ ответственности, что ответственности имъ не избѣжать, что губя Россію, они губятъ себя, ибо разгнѣванный народъ, хороня свою свободу и честь прежде всего смететъ ихъ же съ лица земли. Въ общемъ настроеніе собранія было сильно повышенное и глубоко патриотическое. До боли всѣми чувствовалось, что больше уже молчать нельзя, что нужно громко кричать, чтобы люди эти опомнились, чтобы они поняли, наконецъ, что спасеніе Россіи не въ наивныхъ расчетахъ на германскихъ социалистовъ, а только въ сильной власти, опирающейся на сильную армію. На фонѣ этого общаго настроенія убого прозвучали одинъ—два голоса, съ попыткой, если не оправдать дѣятельность этой кучки, то хотя бы нѣсколько разсѣять ту атмосферу недовѣрія и враждебности, которая опредѣленно и ярко выразилась въ собраніи по отношенію къ разрушительной дѣятельности Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ.

Въ заключеніе постановлено: 1) Отъ лица совѣщанія гражданъ г. Макарьева по пропагандѣ займа послать телеграммы временному правительству съ выраженіемъ безусловнаго довѣрія къ его дѣятельности и о готовности поддержать его всѣми зависящими отъ собравшихся на совѣтъ гражданъ средствами и Совѣту рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ въ Петроградѣ съ требованіемъ, чтобы они дали своихъ представителей въ коалиціонное министерство и тѣмъ самымъ приняли на себя ответственность за свои дѣйствія.

2) Въ воскресенье 7-мая вечеромъ собрать въ Народномъ домѣ митингъ, на которомъ разъяснить гражданамъ смыслъ совершающихся событій и, сообщая обсудивъ создавшееся положеніе, вынести соотвѣтствующія резолюціи.

30-го апрѣля руководителями Ученическаго Клуба въ помѣщеніи Реального училища былъ устроенъ прощальный товарищескій вечеръ съ концертнымъ отдѣленіемъ по слѣдующей программѣ:

1) Два гренадера, муз. Шумана, исп. въ 4 руки у-цы гимназіи Н. Лебедева и В. Стафилевская.

2) „Вальсъ“ исп. на мандолинѣ у-къ семинаріи Шаховъ.

3) „Романсъ Хризантемы“ исп. у-ца гимн. Марина.

4) „Я вновь одинъ“ мелодекламация исп. Ювенская.

5) „Санта Лючія“ итальянск. пѣсен. исп. на піанино Н. Лебедева.

6) „Колыбельная пѣсня“, муз. Моцарта исп. на віолончели у-къ реальн. у-ща Толвинскій.

7) Арія кн. Игоря исп. у-къ Реальн. у-ща Тыричевъ А-дръ (баритонъ).

8) „Тишина“, муз. Кошеварова исп. ученикъ семинаріи Кубаревъ Ѳ. (теноръ).

9) „Сосна“, тріо муз. Дмитріева исп. Кубаревъ, Тыричевъ и Шаховъ.

Акомпаниаторъ В. П. Васильевъ.

Всѣ номера были исполнены очень недурно и слушателямъ доставили большое удовольствіе. Устройство такихъ вечеровъ можно только привѣтствовать. Были приглашены родители и преподаватели, но, къ сожалѣнію, какъ тѣхъ, такъ и другихъ было очень немного, а отсутствіе директора М. П. Черногубова и инспектора А. В. Березинскаго многихъ привело въ большое недоумѣніе.

Редакторъ-издатель А. Я. Лебедевъ.

Тип. Н.-в. Е. П. Троицкой въ г. Макарьевъ.